



追寻先贤足迹 感悟华侨精神

■陈丽红 文/图

2月,码头中心小学79名小记者走进梅山李光前故居纪念馆,先后参观了励志成才、开创伟业、造福桑梓、光照人寰四个展室,详细了解了光前先生励志创业、兴办文教、报效桑梓的光辉业绩。一幅幅珍贵的照片,一件件见证历史的实物,是光前先生勤俭谦和、爱国爱乡高尚人格的深刻写照,深深感染和打动了每一位小记者。

令人敬仰的李光前

小记者 雷梓轩 指导老师 雷妍妍

李光前,多么耳熟能详的名字啊!今天,在老师的带领下,我们小记者团来到了李光前故居纪念馆。

到达目的地,一位漂亮姐姐接待我们,我们跟随她的脚步去了解光前爷爷的一生。小姐姐介绍道,李光前小时候家中并不富裕。在他10岁时,跟着父亲去新加坡谋生。航行中,天气异常寒冷,大伙儿都没有棉被,冻得瑟瑟发抖。陈嘉庚看见这种情形,就跟船上的服务员说:“我姓陈,给船上的每一个人送一条棉被,钱算我的。”可是,服务员却听成了给船上的每一个姓陈的人送一条棉被。听到这个消息,船上不少乘客都谎报自己姓陈,从而拿了一条棉被,而李光前没有谎报。晚上,陈嘉庚在船上巡逻时发现了蜷缩在角落的李光前,他上前询问:“你为什么没有去领棉被呢?”李光前说:“因为我不姓陈,所以不能领棉被。”他的诚实,给陈嘉庚留下了深刻印象。十三年后的再次相遇,陈嘉庚才会把谦益公司的重要事务交给李光前。听到这里,我回想起老师曾经说过“诚实是金子,到哪里都会发光”。



▲小记者认真记录。

▲小记者合影。

随后的参观中,我们了解到李光前爷爷是如何从一文不名踏进南洋,最终打造起庞大的橡胶、黄梨王国,并一跃成为金融巨子。没有人知道他到底拥有多少资产,更没有人会想到,他虽富甲一方,却一生都保持着勤俭节约的品质。更让人敬佩的是,如此节俭的人,却舍得将半生积蓄都捐献给社会。

这一次参观,让我对李光前爷爷的一生有了全面的理解,他的高尚人格让我折服,我们应该向李光前爷爷学习!

李光前纪念馆

小记者 陈艺萍 指导老师 陈雅昕

今天,我们小记者团怀着崇敬的心情,来到光前故居,瞻仰先贤风范,聆听先贤事迹。

在讲解员带领下,我们先后参观了励志成才、开创伟业、造福桑梓、光照人寰四个展室,四个展室里详细讲述了光前爷爷励志创业、兴办文教、报效桑梓的一生。

在讲解员的讲解中,我了解到李光前爷爷虽富甲一方,但一生都保持着勤俭节约的品质。李光前爷爷不仅

对自己“苛刻”,对待子女亦是如此。有一次,儿子李成义向李光前讨要零用钱,他只给了孩子一毛钱,并语重心长地告诉孩子:“钱别乱花,要勤俭节约。”他还时常教育子女,不能贪图安逸。其子女也严格要求自己,上学不坐公交车,坚持骑自行车。

李光前爷爷虽然是个节俭的人,却将半生积蓄都捐献给社会,为中国、新马地区的社会发展做出了不可磨灭的贡献。

通过参观,我感受到李光前爷爷一生艰苦奋斗、爱国爱乡、重教兴学、热心公益的精神,他奉行“取诸社会,用诸社会”的宗旨,把毕生创造的财富用于造福桑梓。

难忘的一天

小记者 陈锦璇 指导老师 陈雅昕

盼星星,盼月亮,我终于盼到了小记者活动,今天,我们要去爱国华侨李光前故居纪念馆。

步入故居,大门一侧摆放着李光前故居1954年重修时的石碑,仿佛诉说着古厝曾经的历史。迈过天井,故居的上

厅堂供奉着李氏先祖的灵牌。正上方的横梁上写有四字“光前裕后”,两边的梁柱上写有一副对联:“百余载俾风范,整世纪耀耀生辉。”这副对联,写出了李光前一生的精神和风范。

跟随着讲解员的脚步,我们先后参观了励志成才、开创伟业、造福桑梓、光照人寰四个展室。老师告诉我们:1903年秋天,年仅10岁的李光前随父亲漂洋出海,前往新加坡谋求生计,下南洋经商的传奇一生就此开始。他从公司小职员做起,凭借过人的胆识与谋略崭露头角,逐步建立起自己的商业帝国,成为新马等地家喻户晓的橡胶、黄梨大王和金融巨子。事业有成后,李光前投身公益事业,在家乡兴教办学,兴医惠民,修桥造路,济世益民。1965年,年逾古稀的李光前回到了阔别半个多世纪的家乡,重返祖厝,忆起童年艰辛;走访学村,感受故土变化。他嘱咐后人,要克己勤俭,诚信务实,拼搏向上。

今天真是难忘的一天啊!通过参观,我不仅知道了光前爷爷从一文不名到成为金融巨子的一生,还看到了他在企业经营成功后爱国爱乡的情操。

小记者优秀习作选登

学舞蹈

第一实验小学 李雨轩 指导老师 陈素梅

小时候,看着舞台上化着漂亮的妆、穿着花裙子翩翩起舞的小朋友,我心里满满的羡慕。于是我央求妈妈让我去学习舞蹈,妈妈温柔地看着我,语重心长地说:“学舞蹈可没那么容易,要不怕痛、不怕累,还要持之以恒,你能做到吗?”那时我只有四岁,还不能完全理解妈妈说的话是什么意思,想都没想就答应了。

报名那天,在舞蹈室,舞蹈老师正伴着优美的曲子,旋转、跳跃,仿佛一只蝴蝶起舞于鲜花丛中,一个个转身回眸,一次次舞动跳跃,令我欲罢不能!我暗下决心一定要学好舞蹈。从那天开始,下叉、下腰、踢腿……我从基本功一项项练起,就这样坚持学习了六年,风雨无阻。

2020年初,受新冠疫情影响,我缺席了所有的舞蹈课,也没有坚持训练。当我再次走进舞蹈教室时,老师首先帮我们压腿,由于长时间缺乏训练,身体僵硬,当老师把我的腿压下去时,我疼得叫了起来,老师说只要坚持十秒,慢慢训练就能恢复。第四秒,我感觉腿要裂开了,第五秒,我的声音变得有些嘶哑,第七秒,泪水被硬生生挤到了眼眶里。

台上一分钟,台下十年功。我终于理解妈妈当初说的持之以恒的意思了,要学好舞蹈或做好任何一件事情,要从基础做起,一步一个脚印,坚持不懈。如果半途而废或长时间的停顿,就只能从头再来,再受一次苦和痛。

功夫不负有心人,经过两年的慢慢恢复和坚持训练,我终于又可以完成一些有难度的动作了。2021年12月底,我参加了全国“桃李杯”舞蹈比赛,还获得一等奖。

春风又绿“武荣城”

第一实验小学 黄书宸 指导老师 吴丽金

春天本该是一个生机勃勃的季节。谁知,令人类深恶痛绝的病毒,又再一次兴风作浪,让我的家乡不得不按下慢行键。

原本繁华热闹的街道变得有些冷清,原本书声琅琅的校园变得寂静无声……但是,南安人民抗击疫情的决心却更加坚定,一轮轮的大规模人群核酸检测正井然有序地进行着。

这天,我跟着妈妈早早地来到核酸检测采样点,疫情的刻不容缓驱走了人们的疲倦和困意,大家都迈着义无反顾的步伐向前走着。第一关是测温区,在志愿者的引导下,大家打开健康码,无接触测温。第二关是缓冲区,妈妈一边走一边打开提前准备好的预约码。第三关是信息采集区,秒扫。第四关是核酸检测采样区,“小朋友,过来,张嘴!”走近“大白”,只见她一丝不苟地采样:消毒、取棒、采样、装瓶,一套动作下来行云流水。这是经过无数次的操作而练就的。我的心中涌起一股暖流,内心充满了敬佩之情。

没有哪个冬天不会过去,没有哪个春天不会到来。这次疫情来势汹汹,我们却不退缩!我们有千千万万医护人员和志愿者们。他们用自己的默默奉献,为我们筑起抗疫的“铜墙铁壁”。我相信,只要我们万众一心,众志成城,欣欣向荣的春天很快就会回来的!

我的老师是志愿者

润江小学 张雅卓 指导老师 李孝莹

天刚蒙蒙亮,我就被妈妈拉出了温暖的被窝。“怎么这么早呀?”我不满地嘟囔道。“今天第四轮核酸。”妈妈说。

来到核酸检测采样点,那里早已排起长长的队伍了。我带着一丝丝惆怅,拖着沉重的步伐赶紧排好队。终于到我们了,妈妈拿起手机正要扫码时,我眼前一亮。呀!又是我们学校的老师,这是我第四个早晨在这里遇见她们当志愿者了。

今天的天气真不给力,虽然下的是绵绵春雨,但是北风“呼呼”地刮着,我不禁打了个寒战。抬头一看,老师们还是笔直地坐着,认真地扫着一张张身份证,一个个二维码。他们的动作是那么娴熟。“一个、两个、三个,你们一共三个人对吗?”言语中,他们依旧是那么有耐心。

透过雾气朦胧的防护罩,我隐约看到他们平时神采奕奕的双眼多了几条红血丝,黑眼圈也调皮地冒出来了,脸上写满了疲惫,但他们始终微笑着,没有一丝怨言。

看到这一幕,我心里酸酸的。我还有什么理由抱怨在家里上网课无聊呢。我很想跟老师说声“辛苦了!”可话到嘴边了,就是说不出来。

这场战役中,很多像老师一样的普通人,身穿蓝褂,披上“铠甲”,挺身而出当起了志愿者,是他们,给这个春天增添了一份担当的美。



出行文明在心中 交通安全在手中

交通安全伴我行

小记者 黄湘琳 指导老师 黄伊娜

今天老师带我们去日昇新城参加交通安全宣传活动。

活动一开始,警察叔叔问道:“看见信号灯怎么办?”大家都说:“红灯停,绿灯行,黄灯亮了等一等。”警察叔叔又说道:“如果没有信号灯,我们要做到一停二看三通过。”

随后,在“一盔一带”体验中,警察叔叔告诉我们:“头部是人体最脆弱也是最致命的部位,不佩戴骑行头盔者若在事故中头部受到撞击,会使大脑水肿造成出血,严重时会造成死亡。而且购买头盔时,一定不要图便宜,一定要购买经过检验合格的安全头盔!不仅骑行的要戴头盔,乘坐者也要佩戴!”警察叔叔还给我们示范了如何正确佩戴头盔。

最后,是激动人心的问答环节。警察叔叔提了几道判断题,我们都很快回答出正确的答案。这个问答环节,也让我对道路交通安全知识和交通法规知识有了更深刻的印象。

通过这次活动,我懂得了我们要时时刻刻关注安全,要遵守交通法律法规,做个遵纪守法的小公民。

交通安全宣传课

小记者 沈婧 指导老师 黄伊娜

生活中,交通安全常常被人们忽略。今天,我们小记者到南安市日昇新城参加“出行文明在心中,交通安全在手中”活动。

活动中,王警官为我们讲解了各种交通安全知识,在他的讲解中,我们对交通常识有了更深刻的认识。如“红灯停,绿灯行,黄灯亮了等一等”“过马路要走



交通安全小小宣传者。

斑马线”“食用蛋黄派等含有酒精的食品也会造成酒精吹气测试数值异常”等。王警官还拿出一张道路交通模拟图,并邀请观众向我们演示过马路的整个过程和过马路的要点,如:过马路时要左看一下,右看一下,确认没车才能通过。

随后,王警官出了几道关于交通安全知识的判断题。答对了还可以领奖品!大家一听可以领奖品,争先恐后地举起手。最后,来自话筒的小小志愿者们带来了关于交通安全的脱口秀和快板表演。

在欢乐的氛围中,活动结束了。这堂交通安全宣传课,不仅提高了我们的安全意识,也让我们学会了许多交通知识。

交通安全在手中

小记者 黄少杰 指导老师 黄伊娜

今天,我们小记者团来到交通安全宣传活动现场。现场挤满了人,远远望去黑压压的一片。

活动开始了,只见交警叔叔拿来一个足有一人高的红绿灯模型。我们正满

脸疑惑,交警叔叔满脸微笑:“你们知道这是什么吗?”“红绿灯!”我们异口同声地答道。交警叔叔开始教我们怎么辨认红绿灯,还教了一句口诀——红灯停,绿灯行,黄灯亮了等一等。随后交警叔叔又教了我们过马路时的注意要点。

接下来,是“一盔一带”体验时间。只见交警叔叔拿来两个西瓜一顶安全帽,我们顿时沸腾起来,“叔叔你是要请我们吃西瓜吗?”一声窸窣声从人群中传出来。交警叔叔不但没生气还面带微笑:“我们现在用西瓜模拟我们的头,用这个锤子分别锤戴了安全帽的西瓜和没戴安全帽的西瓜,看看会怎么样?”我们伸长脖子拼命地要看西瓜的下场,“咚”的一声,没戴安全帽的西瓜顿时四分五裂;又“咚”的一声,有戴安全帽的西瓜抖了抖,便没了动静。我们见了心头一凉:下次坐车一定记得戴安全帽!

随后,我们还参加酒醉驾体验、交通安全有奖问答等活动。

在这次交通安全宣传活动中,我不仅了解了交通法规,还增强了安全意识,更重要的是还学会了如何安全过马路,如何正确佩戴安全帽。



小记者踊跃参与交通问答。

“太及时了,太感谢了,这次疫情我们小微企业感受到了来自四面八方的关爱,这笔纾困贷款给了我们更多信心。”惠安煜龙鞋业有限公司负责人激动地说,“相信疫情一定会尽快过去,我们小微企业也会很快恢复正常的生产经营秩序!”

3月31日,兴业银行泉州分行依托福建省“金服云”平台为惠安煜龙鞋业有限公司发放纾困贷款1000万元。据悉,这也是兴业银行在泉州发放的第六期纾困增产增效专项贷款的首笔资金,有力帮助客户解决资金难题,克服疫情影响,推进增产增效。日前,福建省设立第六期中小微企业

强化金融抗疫纾困保障力度 兴业银行发放泉州市首笔福建省第六期纾困贷款

困增产增效专项贷款100亿元。根据疫情形势变化,第六期纾困贷款将从100亿元贷款额度中调剂50亿元,用于支持省内中高风险地区所在县(市、区)内受疫情影响出现经营困难的中小微企业,对上述地区已享受过前五期纾困贷款的企业,符合条件的,可再给予单

户不超过1000万元贷款支持。兴业银行泉州分行第一时间响应“硬核”政策,本着“断接触、不断金融服务”原则,坚持“急事急办、特事特办”,迅速摸排此次在疫情中经营受到影响的中小微企业和个体工商户需求,争取惠民好政策快速落地。

“这笔贷款不只是纾困贷款,同时贷款资金用于向上游材料商采购一批回收EVA材料,响应国家当前提倡的绿色环保节约型生产。”兴业银行泉州分行中小企业部负责人介绍,该笔资金不仅帮助企业纾困解难,也帮助企业实现更多的社会责任和转型升级。

此次泉州本土疫情发生以来,兴业银行泉州分行不断强化金融抗疫纾困保障力度,将资金重点投向制造业、交通运输业及住宿餐饮业等受疫情影响较大的行业,持续推广无还本续贷“连连贷”产品,采取贷款延期还本付息等措施,助力中小微企业、个体工商户抗击疫情、增产增效。

据了解,自本轮疫情发生以来,兴业银行泉州分行已累计为15家中小微企业发放纾困贷款超1亿元,并对2000多笔个体工商户、按揭、消费等客户合计近4亿元即将到期的个人贷款项目给予40天还款宽限期。